



### 澳門節慶

### 世界遺產八周年

澳門歷史城區是中國境內現存最古老、規模最大、保存最完整和最集中的東方風格共存建築群，當中包括中國最古老的教堂遺址和修道院、最古老的基督教墳場、最古老的西式炮台建築群、第一座西式劇院、第一座現代化燈塔和第一所西式大學等。

今年是「澳門歷史城區」被列入《世界遺產名錄》8周年，澳門推出了一系列導賞活動——如「旅遊認知系列——夜遊世遺、漫遊葡韻」、「世界遺產景點導賞服務」、「漫步澳門街」及「文化遺產·文學風景」等。趁此良機，不妨呼朋喚友，來這個個佈着珍貴歷史遺產的小島開始一段文化之旅！

### 大三巴牌坊

大三巴牌坊，是澳門標誌之一，也是澳門八景之一的「三巴聖跡」。如今它已成為澳門的象徵，也是遊客澳門之行的必到之地。

400多年前，葡萄牙人佔領澳門，把天主教帶到了澳門。1562年，葡萄牙人建起了這座哥特式教堂，取名「聖保祿教堂」。葡語「聖保祿」發音接近當地方言中的「三巴」，故稱「大三巴教堂」，後教堂兩度失火焚毀。1602年，聖保祿教堂重建，歷經35年於1637年完工。聖保祿教堂是當時東方最大的天主教堂，號稱「東方梵蒂岡」。但1835年的一場大火，又把聖保祿教堂燒毀，只剩下耗資3萬兩白銀的前壁，因教堂前壁遺跡狀若中國傳統的牌坊，所以稱為「大三巴牌坊」。

### 玫瑰聖母堂

玫瑰聖母堂始建於1607年，是天主教的明我教會教士初到澳門時設立的，至今已有一百四十年的歷史。教堂於1828年重修，今天壯觀的規模即源於此。

玫瑰聖母堂供奉的花地瑪聖母，是葡萄牙人很崇拜的神。聖堂內有許多頗富趣味的油畫及雕像，尤以耶穌基督像最為著名，從中可見西班牙宗教藝術的特色和風格。其一至三樓作為博物館向公眾開放，館藏有大量精美的油畫、雕塑和宗教器物，展示了數百年來羅馬天主教教堂在亞洲的歷史。

聖堂內的天花板飾滿圖案裝飾，其中有一皇冠圖案，圖下便是主壇，大門雕工精細；聖堂內部色彩繽紛，形狀不一的彩色玻璃組合而成的圖案，予以明快之感；祭壇上有聖母聖嬰像，聖堂內則設放花地瑪聖母像，每年五月十三日的花地瑪聖母出遊即以此聖堂為起點。

■玫瑰聖母堂內部

開放時間：10:00-18:00  
地址：澳門半島板樟堂前地免費入場

# 遊走澳門

# 四百年中葡風情畫卷

澳門歷史城區是由22座位於澳門半島的建築物和相鄰的8塊前地所組成，以舊城區為核心的歷史街區。在2005年7月15日舉行的第29屆聯合國教科文組織世界遺產委員會會議上，澳門歷史城區獲得21個成員國全體一致通過，正式被列入《世界文化遺產名錄》。今年正值「澳門歷史城區」被列入《世界遺產名錄》8周年，是時候收拾行裝與心情，遊走澳門，領略那四百年東西文化交融而成的獨特風景。

■香港文匯報記者 于鑿秋、王禹、柯景風 澳門報道



■大三巴牌坊，是澳門標誌之一，也是澳門八景之一的「三巴聖跡」。

■盧家大屋反映了澳門中西建築風格合璧的民居特點

開放時間：逢星期六、日及公眾假期9:00-18:00  
地址：澳門半島大堂巷7號  
免費入場



### 盧家大屋

盧家大屋於清光緒15年（1889年）落成，是澳門二十世紀初商人盧華紹（盧九）住宅。大屋高兩層，為三間，是澳門百年古宅文化遺產。澳門文化局安排文物大使為盧家大屋作免費導賞服務。

盧家大屋以青磚建造，仿廣州西關大屋佈局，高兩層，為目前澳門所餘不多的較完整的中西式大宅建築。與其他西關大屋一樣，盧家大屋裝飾講究。屋內融合中西方裝飾材料和手法，既有粵中地區常見的磚雕、灰塑、橫披、掛落、蜂窩窗、又有西式的假天花、滿洲窗及鑲鐵欄杆等，兩種特色裝飾共冶一爐，饒有趣味，反映了澳門中西建築風格合璧的民居特點。

■媽閣廟是澳門最著名的名勝古跡之一，是澳門最古老的禪院。

開放時間：07:00-18:00  
地址：澳門半島南端媽閣山麓  
免費入場



### 媽閣廟

媽閣廟是澳門最著名的名勝古跡之一，是澳門最古老的禪院。原稱媽祖閣，在澳門東南方，俗稱天后廟，建於1488年。媽閣廟是為紀念被信眾尊奉為海上保護女神的天后娘娘而建。背山面海，沿崖建築，古木參天，風光優美。整座廟宇包括大殿、弘仁殿、觀音閣等四座主要建築，石獅鎮門、飛簷凌空，是一座富有中國文化特色的古建築。

相傳四百多年前，葡萄牙人登陸澳門，在廟前面向海邊上岸。詢問當地居民這裡是甚麼地方，居民以為是問媽閣廟，故答「媽閣」，葡萄牙人以其音譯而成「MACAU」，遂為澳門的葡文名稱由來。

媽閣廟平時香火不絕，每年農曆除夕和農曆三月二十三日「天后」神誕，香火更甚。四方香客雲集於此上香拜祀，叩首祈福，並舉行豐富多彩的節目助興，這時媽閣廟上紫煙瀰漫，一派祥和，這就是澳門八景之一的「媽閣紫煙」的景色。



■「媽閣紫煙」描繪的便是四方香客雲集於媽閣廟上香拜祀、叩首祈福時的紫煙瀰漫，一派祥和。

### 大炮台

大炮台建於西元1616年明神宗年間，是中國最古老的西式炮台之一。本屬教會所有，為保護聖保祿教士而興建，用以防範海盜，後轉為軍事設施。是當時澳門防禦系統的核心，構成一個覆蓋東海岸的炮火防禦網。炮台內備有水池及軍需庫，軍需庫儲備充足，足以應付長達二年的包圍。從1623年至1740年間，這裡一直是城防司令和澳督的住所。炮台四周均置有巨型銅炮，現今古炮雖已失去軍事作用，卻成為澳門的古蹟文物和歷史見證。

大炮台上有大片空地已建成花園，綠草如茵，古木參天，古炮雄踞於旁。從這兒可眺望澳門的全景，還可以看到聖保祿教堂的遺跡。1908年4月，在大炮台內建造了澳門博物館。

開放時間：07:00-19:00  
地址：澳門半島中央枋山之上  
免費入場



### 三街會館

三街會館，又名關帝廟，為早期澳門華商議事的場所。「三街」指澳門最早的三條街道：營地大街、關前街和草堆街；「會館」則由三條街道的商行組成。初設時為商人議事的場所，商賈們在此聯絡感情、溝通商情，也是清政府發布公告的重要場所。日子一久，三街會館成為澳門華商議事的場所；而後來的澳葡政府也以會館作為聯繫華人的唯一機關。

會館開設之初，即設關帝像供奉。由於初時議事場與廟宇合一，故被人直呼其為「關帝廟」。後三街會館逐漸衰微，廟宇成為會館的主要功能。因三街會館內一直供奉關帝，遂演變為關帝古廟；除了供奉關帝外，還設有財帛星君與太歲的神位。廟內兩旁展示了多種古代的銀質武器，此為澳門其他廟宇所沒有之擺設。

■三街會館常被人直呼為「關帝廟」

開放時間：08:00-18:00  
地址：澳門半島議事亭前地旁  
免費入場

### 精彩節目

### 氹仔市集

官也街是澳門一大旅遊熱點，堪稱防澳遊客的必到之處。街內佈着連綿近馳名的葡國食肆及手信商舖，遊人如織，十分吸引。

7月21日至12月22日期間，逢星期日及11時至晚上8時，澳門民政總署將於氹仔消防局前地（鄰近官也街及地堡街）舉辦第二期氹仔市集。今期市集將設有一般文創貨品區及傳統特色食物區，還設有三輪車及具特色的人物拍攝板供市民及遊客免費拍照留念。每個市集日下午4時30分至6時還有豐富多采的文娛表演，包括中樂及金曲演唱、充滿青春活力的街舞、精采可愛的兒童舞蹈、搖搖及薩克斯管表演等，另於每個市集日下午3時30分至4時30分還有各項與觀眾互動的演出，千萬不要錯過！

為豐富市民的假日生活，本年度第二期氹仔市集，將於追思節（11月2日，星期六）、聖誕節前日（12月24日，星期五）、聖誕節（12月25日，星期六）公眾假期期間。

日期：7月21日至12月22日（逢星期日）、追思節（11月2日）、聖誕節前日（12月24日）、聖誕節（12月25日）  
時間：上午11時至晚上8時  
地點：氹仔消防局前地（鄰近官也街及地堡街）



■澳門民政總署將於氹仔消防局前地（鄰近官也街及地堡街）舉辦第二期氹仔市集

### 「活龍活現」互動展 回到2億5千萬年前

恐龍展將帶領訪眾穿越時光隧道回到2億5千萬年前的世界，親身一睹這些史前巨型生物的外貌。

穿越回2億5千萬年前的原始叢林，近距離接觸史前怪物、聆聽恐龍咆哮，相信會成為小朋友及大朋友們這個暑期最難忘的經歷吧！

「活龍活現」互動展共展出30隻栩栩如生的恐龍模型，這些幾乎與真實恐龍無異的機械模型能靈活地移動身體、呼吸及發出聲音，並將於叢林中等待大家的光臨。訪眾可親身與這些史前生物作近距離接觸，還可欣賞3D立體恐龍電影，而小朋友更有機會爬上禽龍、原角龍或三角龍的背上騎行！若到訪人工湖畔區或購物中心，大家將有機會一睹這些史前生物在他們面前徘徊走動。互動展曾於歐洲及亞洲多個國家巡迴展出，總入場觀眾人數超過50萬，絕對是適合一家大小共同參與的互動體驗。

日期：7月1日至10月1日  
時間：上午11時至晚上8時  
地點：澳門威尼斯人金光會展展覽廳F館



■恐龍展將帶領訪眾穿越時光隧道回到2億5千萬年前的世界，親身一睹這些史前巨型生物的外貌。

### 香港杜莎夫人蠟像館巨星匯聚澳門

今夏，澳門旅遊塔迎來了香港杜莎夫人蠟像館的三位巨星蠟像，於澳門作首次展出。香港杜莎夫人蠟像館聞名世界，位於其內的眾多明星及著名人物蠟像栩栩如生，廣受遊客歡迎。

澳門旅遊塔展出的三位蠟像巨星，包括國際超人氣天后Lady Gaga、亞洲知名型男古天樂，以及不朽巨星梅艷芳。登臨澳門旅遊塔58樓觀光層的所有遊客，將可置身於醉人的澳門美景前，一睹他們的風采，同時留下珍貴合影。

今年適逢梅艷芳逝世十周年，旅遊塔連同「梅艷芳國際歌迷會」，特別安排「梅艷芳珍藏品展覽」，讓大家可以一睹偶像風采之餘，還可以欣賞梅艷芳的個人珍藏品，包括珍貴的歌迷會聚會片段，梅艷芳個人照片、油畫、手錶及外套等，部分珍藏品更是首次公開展出。

日期：7月4日至9月1日  
地點：澳門旅遊塔58樓觀光層



■古天樂於香港杜莎夫人蠟像館為自己的蠟像揭幕，並替它上色。

### 「半生緣，一世情」畫展

曾多次參加澳門、上海市及內地畫展的著名畫家鳳子（鳳子惠群老師），今夏於澳門風堂十號創意園舉辦「半生緣，一世情」畫展。今次展覽帶來近四十餘幅歷年傑出作品，包括以內地及澳門風景、花卉等主題的水彩、水墨畫作。

鳳子老師在青少年開始從師學畫，自此作畫成了他的終身職業，主要以繪畫北京、上海及澳門的普通建築及風景為主。80年代起鳳子老師定居澳門，該時期的作品繪畫老澳門的風景，帶領觀者感受半生緣，一世情。

日期：6月26日至7月28日  
時間：上午11時至下午6時30分（逢周、休、國）  
地點：澳門風堂十號創意園 澳門望德堂區風堂斜巷10號



■「半生緣，一世情」鳳子畫展

### 識飲識食

### 美高梅七月「海鮮盛事」

澳門美高梅盛事餐廳（Rossio）於七月推出「海鮮、盛事」，源源不絕的波士頓龍蝦、生蠔、加拿大雪長蟹腳、新西蘭青口等一系列時令海鮮，令海鮮愛好者大快朵頤。當然少不了豐饒味美的日式刺身和壽司，如三文魚、吞拿魚、甜蝦、帶子等等，還有各式冷熱盤及超過20多款中西式甜品和海鮮以供選擇。

除此之外，盛事餐廳於七月逢周五限定供應原條黃鱔吞拿魚刺身。黃鱔吞拿魚含有豐富蛋白質、Omega-3及維他命，並因其低脂肪及低熱量而廣受食客青睞。是次選用的黃鱔吞拿魚每條重達50磅，賣客可隨即品嚐柔嫩鮮美的刺身。此外，餐廳特別選用來自日本靜岡的原條芥末，這種芥末每條長約15厘米，每公斤售價約二千元，食用時需以鯊魚皮輕輕打圈，配上醬油，黃鱔吞拿魚的軟滑口感及原始海鮮美味隨即口中盡情綻放！

■於七月「海鮮盛事」中，品嚐源源不絕的波士頓龍蝦、生蠔、加拿大雪長蟹腳等，從味覺感受海洋的獨特氣息。

■逢周五限定供應的原條黃鱔吞拿魚刺身，所選用的黃鱔吞拿魚每條重達50至70公斤，即日新鮮空運抵澳。

■景翠閣咖啡室推出充滿夏季、水果及熱帶氣息的完美組合，為您驅走悶熱暑氣。



金麗華薈景閣 夏日水果主題下午茶

當感受到熱氣燄燄和明媚陽光之時，盛夏正式來臨。澳門金麗華薈景閣咖啡室推出誘人夏日美食，為您驅走悶熱暑氣。一個充滿夏季水果美食和糕點的完美組合，於炎熱周末下午茶犒賞一下自己，享受夏日水果主題下午茶套餐以香醇濃茶或咖啡。